


哈工大网盘计划简介 

1.项目初衷 

鉴于（1）哈工大各类 QQ 群内学习资料多且繁杂，而文件文字太多会导致文件被
tx 屏蔽或者降低 QQ 群信用星级；（2）校内诚信复印和纸张记忆资料质量较差；（3）
很多营销号在卖资料且售价很高；（4）学长学姐的自编材料很好，还想分享给下一届；
等问题，网盘计划应运而生！哈尔滨工业大学网盘计划旨在将哈工大的各类学习资料进
行归类整理，并且以网盘的形式发出来，历时一年，现已小成，扫描了上百份试题文档
及实验报告，归类整理了近 50 个 G 的学习资料给大家，前期投入高达上千元，现入不
敷出，如果您希望网盘计划继续运营下去的话，欢迎通过以下方式进行捐赠。 

 

2.网盘计划成就（密码 1920） 

 

腾讯自动屏蔽以上链接，请用浏览器扫一扫 

 

微信公众号二维码 

https://hit.lanzoui.com/b00o97f5g










































































































































班 级

姓 名

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 总分

分数

一、填空题：（每空 1 分，计 32 分）

1. 按表面间摩擦状态不同,滑动轴承可分为 液体摩擦 滑动轴承和非液体摩擦

滑动轴承

2. 普通螺栓连接的凸缘联轴器是通过摩擦力矩传递转矩的；铰制孔螺栓连接的凸缘

联轴器是通过剪切与挤压传递转矩的。

3. 三角形螺纹的牙型角为 60 度，因其具有较好的自锁性能，所以通常用于连接。

4. 滑动轴承轴瓦上浇铸轴承衬的目的是提高轴瓦的减磨耐磨性能写出一种常用轴

承衬材料的名称轴承合金。

5. 普通平键的工作面是两侧面，其主要失效形式为平键被压溃，其剖面尺寸 b*h 是

根据轴的直径来选择的。

6. 轮齿折断一般发生在齿根部位，为防止轮齿折断，应进行齿根弯曲疲劳强度计算。

7. 滚动轴承的基本额定寿命是指一批轴承，在相同运转条件下，其中 90％的轴承不

发生疲劳点蚀 前所运转的总转数。

8. 按工作原理不同，螺纹连接的防松方法有摩擦防松、机械防松和

破坏螺纹副防松。

9.转速与当量动载荷一定的球轴承，若基本额定动载荷增加一倍，其寿命为原来寿

命的 8倍。

10.蜗杆传动中，蜗杆分度圆柱上的螺旋线升角应等于蜗轮分度圆上的螺旋角，且两

螺旋线方向应相同。

11.机构具有确定运动的条件是（1）机构自由度大于零（2）原动件数等于自由度数。

12.曲柄摇杆机构中，当曲柄与机架处于两次共线位置之一时，出现最小传动角。

13.圆柱螺旋弹簧的特性线是表示弹簧受力与变形之间的关系曲线；弹簧受轴向工作

载荷时，其簧丝横截面上的应力最大点在簧丝内侧点；

弹簧指数是弹簧设计中的一个重要参数，其表达式为 C＝
D
d
。

14.在凸轮机构四种常用的推杆运动规律中，匀速运动规律有刚性冲击；等加速等减

速运动规律和余弦运动规律有柔性冲击；正弦运动规律无冲击。
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二． 问答题：（每题 5分，共 15分）

1.试述摩擦型带传动工作中为什么会产生弹性滑动现象？写出滑动率计算式。

答：摩擦型带传动中的变形在弹性范围内，带的变形与应力成正比，因带的伸长量

不同，因此带绕过主动轮时，将逐渐缩短并沿轮面滑动，而从动轮的圆周速度落

后于主动轮的圆周速度，带绕过从动轮时也有类似的现象，这里时带速超前于从

动轮的圆周速度。这种由于带的弹性变形而引起带与带轮之间的相对滑动，称为

弹性滑动。滑动率：
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2.叙述转轴的主要设计步骤，并说明原因。

答：1）、按工作要求选择轴的材料；

2）、估算轴的最小直径；

3）、轴的结构设计；

4）、轴的强度校核计算；

5）、在必要时做刚度或振动稳定性校核计算；

3．简要说明形成液体动压润滑的必要条件是什么？

答：1）、相对运动表面间必须形成收敛形间隙（通称油楔）；

2）、要有一定的相对运动速度，并使润滑油由大口流入，小口流出；

3）、间隙内要充满具有一定粘度的润滑油。

三、计算题（共 25 分）

1．在下图所示的机构中，已知： DE=FG=HI，且相互平行。指出该机构的活动构

件数 n、低副数 PL 和高副数 PH ,并计算该机构的自由度；若该机构存在局部自

由度、复合铰链、虚约束等请在图中指明( 6 分)。

解：活动构件数：n＝8，低副数 PL＝11，高副数 PH ＝1，

所以自由度：F＝3n－2PL－PH＝1。

图中：D和 E处为复合铰链，

B处为局部自由度。
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2.在下图所示铰链四杆机构中，各杆的长度分别为： lAB= 25 mm , lBC= 55 mm ,
lCD= 40 mm , lAD= 50 mm , 试问：（6分）

（1） 该机构中哪个构件是曲柄？

（2） 该机构中哪个构件是摇杆？并作图表示出摇杆的摆角范围φ（不用计算具体

数值）。

（3） 该机构在什么情况下有死点位置？

解： （1）、最短杆 AB 为曲柄；

（2）、CD 杆为摇杆，φ角如图所示；

（3）、当 CD 杆为原动件时，机构运动到 AB、
BC 共线时，传动角为零，此时为死点位置。

3．如图所示轮系中，已知各齿轮齿数为：

1 3 5 20z z z   ， 2 4 6 40z z z   ， 7z =100。求传动比 17i ，并判断 1 和 7 是同

向还是反向？（8 分）

解：图中 1、2、3、4 轮为一定轴轮系。4、5、6、7 轴构成一周转轮系。

所以： 21 2 4
14

4 1 3
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n z z
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周转轮系中，6 为系杆

所以： 5 6 7
57
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又因为 4 Hn n ， 1 5n n

联立方程可以得到：
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1 与 7 方向相同。

4.一对标准安装的外啮合斜齿圆柱齿轮传动（正常齿制）。

已知： 1 224,   48,   4  mmz z m   ，  20，中心距 a =150，试计算：（5分）
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(1)螺旋角 值；

(2)齿轮 1的分度圆直径 1d 及齿顶圆直径 1ad ；

(3)齿轮 1的当量齿数 zv1

解：（1）因为： 1 2( ) / 2cos 150na m z z   

所以： cos 0.96  ， 016.3 

（2） 1 1 / cos 100nd z m mm 

1 1 12 2 108a a nd d h d m mm    

（3） 3
1 1 / cos 27vz z  

四、受力分析题：（共 10 分）

图示为两级蜗杆减速器，蜗轮 4为右旋，逆时针方向转动，要求在Ⅱ轴上的

蜗杆 3与蜗轮 2的轴向力方向相反。要求如图所示：（1）画出蜗杆 1的旋转方向，

画出蜗轮 2 的螺旋线方向；（2）画出蜗轮 2与蜗杆 3 的所受各力的方向（ 表

示方向垂直纸面向里，⊙表示方向垂直纸面向外）；（3）画出蜗杆 3 的螺旋线方

向及其旋转方向。

解：答案见下图

五、在下图所示对心直动尖顶从动件盘状凸轮机构中，已知：凸轮为偏心圆盘，圆

心为 O，半径 R= 50 mm，凸轮回转中心 A 到几何中心 O 的距离 l OA= 15 mm，

试确定：( 8 分)
（1） 该凸轮的基圆半径 rb是多少？
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（2） 该凸轮机构从动件的行程（最大位移）h是多少？

（3） 在图上标出图示位置凸轮机构的压力角 及从动件与凸轮在 B 点接触时

的压力角 B 。

（4） 在图上标出图示位置时凸轮 1 与机架 3 的瞬心 P13 及凸轮 1 与从动件 2
的瞬心 P12 。

（5） 在图上标出推程运动角 0 和回程运动角 0 。

解：（1） 35b OAr R L mm  

（2） 2 30OAh L mm 

六、结构题（共 10 分）

指出下图中的错误（在错误处画×，简要说明原因），并画出其正确结构图。

（找出 5 处错误即可，同性质的错误算一个）
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答：

1 处应有调整垫片；

2 轴承端盖应顶住轴承外环；

3 套筒过高；

4 不便于固定齿轮；

5 应有键进行齿轮周向定位；

6 应有密封；

7 密封处留有间隙；

8 应有连接螺钉。


